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 Έναρξη εργασιών της συνεδρίας  

Η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κα Ολυμπία Στυλιανού καλωσόρισε τα 

μέλη της Επιτροπής στην 4η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 

2014-2020. 

Καλωσόρισε ιδιαίτερα, τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που 

παρευρέθηκαν στην συνεδρίαση: τον κύριο Alexander Bartovic, Προϊστάμενο της 

αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας για την Κύπρο της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας 

και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, την κα Tarja Tiainen, 

Αναπληρώτρια Προϊστάμενη της Γεωγραφικής Μονάδας και την κα Αλκμήνη 

Κατσάδα, Αρμόδια Λειτουργό για το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Κύπρου.  

Ταυτόχρονα αναφέρθηκε στην παρουσία του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. Κώστα Καδή, η οποία, όπως ανέφερε, δείχνει την 

Λέανδρος Χριστοφίδης Παγκύπρια Ένωση Γεωπόνων 
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αυξημένη σημασία που αποδίδει το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. 

 

Χαιρετισμός Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. 

Κώστα Καδή. 

Ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. Κώστας Καδής 

ανάφερε ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 βρίσκεται σε πλήρη 

εξέλιξη αφού η πλειονότητα των μέτρων έχει προκηρυχθεί. Η αξιολόγηση των 

αιτήσεων έχει προχωρήσει και οι δικαιούχοι των ενισχύσεων, για τα πλείστα μέτρα 

έχουν ενημερωθεί για την έγκριση των αιτήσεων τους. Βρισκόμαστε, τόνισε, σε μια 

περίοδο όπου πραγματοποιούνται σημαντικές επενδύσεις στο γεωργικό τομέα 

καθώς και στο τομέα της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων. Υπενθύμισε ότι λόγω 

της αυξημένης συμμετοχής στα μέτρα του ΠΑΑ, κυρίως από νέους γεωργούς, η 

Κυβέρνηση αποφάσισε την περαιτέρω ενίσχυση του προϋπολογισμού του ΠΑΑ 

2014-2020 με πρόσθετους κρατικούς πόρους ύψους €8 εκ, οι οποίοι και 

συμπεριλήφθηκαν ήδη στο αναθεωρημένο Πρόγραμμα. 

Αναφερόμενος στα εκταρικά μέτρα του Προγράμματος, σημείωσε την 

επαναπροκήρυξη όλων των αγροπεριβαλλοντικών μέτρων εντός του 2018 σε μια 

προσπάθεια ένταξης όσο το δυνατόν μεγαλύτερων εκτάσεων σε 

αγροπεριβαλλοντικές δεσμεύσεις συμβάλλοντας έτσι στους περιβαλλοντικούς και 

κλιματικούς στόχους που έχουν τεθεί στο ΠΑΑ. 

Παράλληλα, η υλοποίηση έργων υποδομής, καθοριστικών για την ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών, έχει ήδη δρομολογηθεί και πολλά έργα βρίσκονται ήδη στο 

στάδιο της υλοποίησης. Η έναρξη εντός του 2018 της διενέργειας προκηρύξεων από 

τις Ομάδες Τοπικής Δράσης, στα πλαίσια του LEADER αποτελεί ακόμη ένα 

αξιοσημείωτο γεγονός στην πορεία υλοποίησης του ΠΑΑ.      

Είναι προφανές, πρόσθεσε, ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης έχει ένα 

πολυδιάστατο χαρακτήρα με παρεμβάσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, τη διασφάλιση της αειφόρου διαχείρισης των 

φυσικών πόρων και την επίτευξη ισόρροπης εδαφικής ανάπτυξης, 

συμπεριλαμβανομένης και της δημιουργίας θέσεων απασχόλησης.  

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος καλείται μέσα από 

την διαχείριση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης να ασκήσει εκείνο το μείγμα 

πολιτικής που θα βοηθήσει στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη και ανασυγκρότηση των 
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αγροτικών μας περιοχών. Η επίτευξη ισορροπίας στις παρεμβάσεις που 

εφαρμόζουμε αποτελεί τη κορυφαία πρόκληση που παρουσιάζεται ενώπιων μας. Οι 

πολιτικές που εφαρμόζουμε θα πρέπει να συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό του 

γεωργικού τομέα με τρόπο όμως που να διαφυλάσσεται και να προστατεύεται το 

περιβάλλον. Ταυτόχρονα, οι παρεμβάσεις θα πρέπει να στοχεύουν στους αγρότες 

μας αλλά την ίδια στιγμή θα πρέπει να μεριμνούμε ώστε να βελτιώνουμε την 

ποιότητα ζωής τους στις περιοχές που ζουν και εργάζονται. Είναι προφανές ότι η 

ποιότητα ζωής στις αγροτικές περιοχές και κυρίως τις ορεινές μας περιοχές εξαρτάται 

άμεσα και από την προστασία των δασικών μας εκτάσεων και την ανάδειξη του 

κοινωνικού τους ρόλου μέσα από τα δασικά μέτρα που περιλαμβάνονται στο ΠΑΑ.         

Για να μπορέσει, τόνισε, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, υπό την ιδιότητα του ως Διαχειριστική Αρχή του ΠΑΑ, να επιτελέσει 

τον συντονιστικό του ρόλο χρειάζεται να διαβουλεύεται σε συνεχή βάση όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς και τις αρμόδιες υπηρεσίες. Κυρίως, όμως, πρέπει να 

αξιοποιεί στο έπακρο το θεσμό της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ και τις 

εποικοδομητικές συνεισφορές και παρεμβάσεις των μελών της. 

 

Χαιρετισμός Προϊσταμένου της αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας για την 

Κύπρο της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Alexander Bartovic 

Ο κ. Alexander Bartovic, ευχαρίστησε την Γενική Διευθύντρια για τη φιλοξενία και 

εξέφρασε τη χαρά του που βρίσκεται για ακόμη μια φορά στην Κύπρο και ειδικότερα 

στη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 2014-2020. Αναφέρθηκε 

στην στενή συνεργασία που υπάρχει μεταξύ των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και των κυπριακών αρχών. Αναφερόμενος στην υλοποίηση του 

Προγράμματος, σημείωσε ότι έχει γίνει σημαντική πρόοδος, ωστόσο θα πρέπει να 

υπάρξει εγρήγορση ενόψει της επίτευξης των στόχων του πλαισίου επίδοσης μέχρι 

το τέλος του 2018. Τέλος, αναφέρθηκε στην έναρξη των συζητήσεων για τη νέα 

Κοινή Αγροτική Πολιτική και τη δημοσιοποίηση των προσχεδίων των νέων 

Κανονισμών. Στα πλαίσια της νέας προγραμματικής περιόδου τα ΚΜ θα κληθούν να 

ετοιμάσουν Στρατηγικά Σχέδια της ΚΑΠ στα οποία θα περιλαμβάνουν τόσο τις 

παρεμβάσεις στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης όσο και της παρεμβάσεις στα 

πλαίσια των άμεσων πληρωμών.  

 

 

 



5 
 

Έγκριση Πρακτικών προηγούμενης συνεδρίασης 

Η κα Στυλιανού ενημέρωσε ότι τα πρακτικά της προηγούμενης συνεδρίασης 

στάληκαν ηλεκτρονικά στα μέλη της Επιτροπής στις 11 Ιουλίου 2017. Υποβλήθηκαν 

σχόλια από 3 μέλη (Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, Παναγροτικός και ΠΕΚ) τα οποία 

ενσωματώθηκαν στο τελικό κείμενο. Τα αναθεωρημένα πρακτικά στάληκαν 

ηλεκτρονικά στα μέλη στις 8 Σεπτεμβρίου 2017. 

Επιπρόσθετα, ο κ. Λέανδρος Χριστοφίδης (Παγκύπρια Ένωση Γεωπόνων) απέστειλε 

γραπτά σχόλια πριν από την συνεδρίαση σχετικά με παρέμβαση του η οποία δεν 

διατυπώθηκε κατάλληλα στο κείμενο των πρακτικών. Με βάση τα σχόλια του κ. 

Χριστοφίδη γίνεται η ακόλουθη αλλαγή στην σελίδα 6 των πρακτικών της 3ης 

συνεδρίασης: 

Διαγράφεται η ακόλουθη πρόταση «Εξέφρασε επίσης τις επιφυλάξεις του κατά πόσο 

το Καθεστώς 4.3.2 Αξιοποίηση ανακυκλωμένου νερού στη γεωργία έχει άμεσα οφέλη 

για τους γεωργούς» και αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο, το οποίο 

αποστάληκε από τον κ. Χριστοφίδη: 

«Πώς δίδονται 3 εκατομμύρια για έργα υποδομής για διάθεση του νερού στην 

Ανθούπολη και κοινότητα με κτηνοτροφική ζώνη, που δέχτηκε την εγκατάσταση 

εργοστασίου επεξεργασίας στη περιοχή της, κάτι που απέρριψαν όλες οι άλλες 

κοινότητες, ζητά από δεκαπενταετίας έργα υποδομής μισού εκατομμυρίου και δε 

βρίσκει ανταπόκριση; Εκτός κι αν τα έργα αφορούν απάμβλυνση προβλημάτων της 

μείζονος Λευκωσίας. Ίσως είμαι από τους λίγους που ασχολήθηκαν με τη χρήση 

ανακυκλωμένου νερού.                                                                                      

Με επίταξη από το Τμήμα Γεωργίας έκτασης 400 σκαλών στον Άγιο Γεώργιο 

Αλαμάνου, οι κοινότητες Πεντάκωμο και Μοναγρούλι,(όπου είναι το εργοστάσιο) 

ζητούν έργα διάθεσης νερού. Κάναμε δοκιμαστικές καλλιέργειες και στη συνέχεια 

μεγάλη προσπάθεια, και εγώ προσωπικά, με διαλέξεις, συγκεντρώσεις και επί τόπου 

επισκέψεις γεωργών στους δοκιμαστικούς και πείσαμε για την αξία και τη χρησιμότητα 

του νερού ειδικά για τον τόπο μας με τη λειψυδρία που παρουσιάζει. Κλήθηκα δε και 

κατέθεσα ως μάρτυρας υπεράσπισης, με επιτυχία, σε αγωγές κατά του  Τμήματος 

Υδάτων για δήθεν ζημιές που προήλθαν από τη χρήση». 
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Παρουσίαση Ετήσιας Έκθεσης ΠΑΑ 2014-2020 για το έτος 2017 

Η κα Κωνσταντίνα Γεωργίου, Λειτουργός της Διαχειριστικής Αρχής παρουσίασε το 

περιεχόμενο της Ετήσιας Έκθεσης Προόδου για το έτος 2017 κάνοντας ιδιαίτερη 

αναφορά στην πορεία υλοποίησης των μέτρων. Σημείωσε ότι το έτος 2017 ήταν ένα 

έτος που χαρακτηρίστηκε από την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των αιτήσεων και 

της παραχώρησης εγκρίσεων στους δικαιούχους για σημαντικά μέτρα του ΠΑΑ 

μεταξύ των οποίων τα επενδυτικά μέτρα 4 και 6 καθώς και το μέτρο 7 που προβλέπει 

την δημιουργία έργων υποδομής στην ύπαιθρο. Σε ότι αφορά της πληρωμές, 

πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους πληρωμές ύψους € 23,4 εκ. 

 

Παίρνοντας το λόγο, η κα Tarja Tiainen (EE) αναφέρθηκε στην σημασία της 

συνοπτικής περίληψης της Ετήσιας Έκθεσης, η οποία αποτελεί υποχρέωση για τα 

Κράτη Μέλη. Στα πλαίσια της Συνοπτικής περίληψης (citizens summary) θα πρέπει 

να παρουσιάζεται η πρόοδος στην υλοποίηση του ΠΑΑ εντός του έτους αναφοράς με 

πολύ απλό τρόπο ώστε να είναι κατανοητή από όλους τους πολίτες. 

  

Πρόοδος εντός του α΄ εξαμήνου του 2018 και προγραμματισμός για β΄ εξάμηνο 

Ο κ. Γιάννος Μαυρομμάτης, Λειτουργός της Διαχειριστικής Αρχής του ΠΑΑ 2014-

2020 παρουσίασε την πρόοδο που επιτεύχθηκε εντός του 2018 κυρίως σε ότι αφορά 

την διενέργεια προκηρύξεων μέτρων του ΠΑΑ, περιλαμβανομένων και των 

προκηρύξεων που πραγματοποιήθηκαν από τις Ομάδες Τοπικής Δράσης στα 

πλαίσια του LEADER. 

 

Σε ότι αφορά στον προγραμματισμό για το β’ εξάμηνο σημείωσε την 

προγραμματιζόμενη υποβολή το Φθινόπωρο της 3ης τροποποίησης του ΠΑΑ, η 

οποία θα υποβληθεί κυρίως λόγω της ανάγκης για επικαιροποίηση του καταλόγου 

των μειονεκτικών περιοχών. Επιπρόσθετα, αναφέρθηκε στην προσπάθεια όλων των 

εμπλεκόμενων υπηρεσιών για επίσπευση των πληρωμών εντός του β ‘ εξαμήνου 

έτσι ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που τέθηκαν στο Πλαίσιο Επίδοσης 

(Performance Framework). 

 

Λαμβάνοντας τον λόγο ο κ. Λευτέρης Δημητρίου (ΚΟΑΠ) αναφέρθηκε στην βούληση 

του ΚΟΑΠ για εντατικοποίηση των πληρωμών εντός του έτους σημειώνοντας ότι η 

ολοκλήρωση του λογισμικού για τα διάφορα μέτρα θα βοηθήσει σημαντικά προς αυτή 

την κατεύθυνση. Αναφερόμενος στα Μέτρα 4 και 6, σημείωσε ότι αναμένεται να 

υπάρξουν σημαντικές πληρωμές εντός του έτους.  
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Ο κ. Χρίστος Παπαπέτρου (ΠΕΚ) λαμβάνοντας τον λόγο ζήτησε όπως παραχωρηθεί 

παράταση στο διάστημα των 9 μηνών που έχει δοθεί από την έγκριση μέχρι την 

έναρξη της εγκατάστασης των νέων γεωργών, εφόσον κριθεί σκόπιμο, λαμβάνοντας 

υπόψη κάποιες δυσκολίες που παρουσιάστηκαν κατά την εγγραφή των νέων 

γεωργών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ζήτησε, επίσης την επαναπροκήρυξη 

του Καθεστώτος 6.1 για την εγκατάσταση νέων γεωργών καθώς και τη δημιουργία 

ειδικού σχεδίου για το Τρόοδος. Σχολίασε το γεγονός ότι, αναλύοντας τις αιτήσεις 

που εγκρίθηκαν, διαφαίνεται ότι οι αιτητές που προέρχονται από τις ορεινές περιοχές 

του Τροόδους δεν κατάφεραν να εξασφαλίσουν την αναγκαία μοριοδότηση για να 

εγκριθούν. Πρόσθεσε παράλληλα ότι έχουν παρατηρηθεί αρκετά λάθη στις μελέτες 

από μελετητές που ετοίμαζαν τις αιτήσεις εκ μέρους των αιτητών είτε ηθελημένα είτε 

άθελα, με αποτέλεσμα να ζημιώσουν οι γεωργοί μας και ιδιαίτερα οι νέοι γεωργοί 

πρώτης εγκατάστασης. Σημείωσε ότι κατά την γνώμη τους αυτό οφείλεται σε μεγάλο 

βαθμό στην πολυπλοκότητα των διαδικασιών και ιδιαίτερα στη διαδικασία 

μοριοδότησης για αυτό ζήτησαν απλούστευση όλων των διαδικασιών όπως είναι και 

ο στόχος της Ε.Ε.. Τέλος, ζήτησε όπως ο ΚΟΑΠ δείξει κάποια ελαστικότητα στους 

γεωργούς που επηρεάστηκαν από τις ιδιαίτερα έντονες βροχοπτώσεις των 

τελευταίων ημερών οι οποίες δημιούργησαν σημαντικές καταστροφές αφού θα 

χρειαστούν περισσότερο χρόνο για να ολοκληρώσουν τις καλλιεργητικές του 

φροντίδες και υποχρεώσεις.  

Ο κ. Δημητρίου (ΚΟΑΠ) σημείωσε ότι θα δοθεί η απαραίτητη ελαστικότητα στις 

περιπτώσεις όπου κρίνεται σκόπιμο. 

 

Ο κ. Πανίκος Χάμπας (ΕΚΑ) σχολίασε ότι ήταν λάθος που αφαιρέθηκε η μικρή 

κατηγορία επενδύσεων από την α’ προκήρυξη του Καθεστώτος 4.1 γιατί αυτή ήταν 

στοχευμένη στις ορεινές περιοχές. Παράλληλα, υποστήριξε ότι θα έπρεπε οι 

μειονεκτικές περιοχές να λαμβάνουν ψηλότερη βαθμολογία στα πλαίσια της 

μοριοδότησης. Υποστήριξε το αίτημα για επαναπροκήρυξη των επενδυτικών μέτρων 

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, τόσο του μέτρου 4 όσο και του Μέτρου 6, 

ενώ τέλος αναφέρθηκε στην καθοδήγηση που παρείχε η αγροτική οργάνωση στους  

γεωργούς στην προετοιμασία και υποβολή των αιτήσεων τους και κυρίως στην 

ενημέρωση εκ των προτέρων των ενδιαφερομένων σχετικά με τις πιθανότητες 

επιτυχίας των αιτήσεων τους.  

 

Ο κ. Αναστάσιος Γιαπάνης (Παναγροτικός) σημείωσε ότι έγινε αρκετά καλή δουλειά 

στα πλαίσια της α’ προκήρυξης. Εισηγήθηκε όπως, στα πλαίσια μιας μελλοντικής 

προκήρυξης, πραγματοποιηθεί διαβούλευση σχετικά με την μοριοδότηση. 
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Αναφέρθηκε, επίσης, στις σημαντικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, οι οποίες 

γίνονται χρόνο με το χρόνο πιο έντονες ιδιαίτερα στην Κύπρο. Τέλος, αναφέρθηκε 

στις προσπάθειες που καταβάλλονται από το αγροτικό κίνημα της Κύπρου για 

αναγνώριση της Κύπρου ως απομονωμένο νησί με τα προφανή μειονεκτήματα 

κυρίως σε ότι αφορά το κόστος και το χρόνο μεταφοράς των προϊόντων στις 

ευρωπαϊκές αγορές.      

 

Ο κ. Λάμπρος Αχιλλέως (Ευρωαγροτικός) αναφέρθηκε στην εκτεταμένη ανομβρία και 

τις συνεπακόλουθες δραστικές περικοπές στην παροχή νερού άρδευσης στους 

γεωργούς μας. Με τις μειωμένες ποσότητες που θα παραχωρηθούν στους νέους 

γεωργούς, δεν μπορούν να υλοποιηθούν σε αυτό το στάδιο τα επιχειρηματικά σχέδια 

που υποβλήθηκαν κατά την υποβολή των αιτήσεων του. Ως εκ τούτου ζήτησε 

πίστωση χρόνου ως προς την τήρηση των εκτάσεων που δηλώθηκαν κατά την 

υποβολή της αίτησης. Ζήτησε επίσης όπως περιληφθούν στις επιλέξιμες δαπάνες 

της επόμενης προκήρυξης τα προστατευτικά έργα για προστασία των φυλλοβόλων 

από το χαλάζι. Τέλος ζήτησε όπως προκηρυχθεί ειδικό σχέδιο μόνο για τις ορεινές 

περιοχές.  

 

Ο κ. Λέανδρος Χριστοφίδης (Ένωση Γεωπόνων) σχολίασε προηγούμενη αναφορά 

σχετικά με λάθη που έγιναν από μελετητές. Θεωρεί ότι η αναφορά είναι προσβλητική 

για τους γεωπόνους, οι οποίοι έκαναν εξαιρετική δουλειά στα πλαίσια της ετοιμασίας 

των αιτήσεων των μέτρων 4 και 6. Επιπρόσθετα οι γεωπόνοι έκαναν 

εποικοδομητικές εισηγήσεις ενώ η αμοιβή που λάμβαναν θεωρείται ως χαμηλή σε 

σχέση με τις υπηρεσίες που προσέφεραν.   

 

Ο κ. Χριστάκης Παπαγιάννης (Νέα Αγροτική Κίνηση) ρώτησε κατά πόσο υπάρχει 

δυνατότητα τροποποίησης των κριτηρίων μοριοδότησης σε μελλοντική προκήρυξη, 

λαμβάνοντας καταφατική απάντηση. 

 

Η Γενική Διευθύντρια σχολιάζοντας τα όσα αναφέρθηκαν σημείωσε ότι τα κριτήρια 

μοριοδότησης θα τροποποιηθούν σε μια μελλοντική προκήρυξη και θα υπάρξει 

διαβούλευση και συζήτηση με τις αγροτικές οργανώσεις και τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης, όπως έγινε και με τα κριτήρια μοριοδότησης της α΄ προκήρυξης. 

Σχετικά με την εισήγηση για προκήρυξη των επενδυτικών μέτρων με στόχευση στις 

ορεινές περιοχές, η Γενική Διευθύντρια σημείωσε ότι είναι μια πολύ καλή εισήγηση 

την οποία το Υπουργείο αντιμετωπίζει θετικά. 
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Η κα Ανδρούλλα Γεωργίου (Διευθύντρια Τμήματος Γεωργίας) σχολιάζοντας τα όσα 

ακούστηκαν προηγουμένως για λάθη που ενδεχομένως να έγιναν από τους 

διαπιστευμένους συμβούλους, υπενθύμισε ότι στο Εγχειρίδιο Διαπίστευσης των 

Φορέων προβλέπεται η αξιολόγηση των Φορέων.  

  

Ο κ. Bartovic έκανε ιδιαίτερη αναφορά στον κοινό στόχο όλων για απλοποίησης της 

ΚΑΠ, σημειώνοντας ταυτόχρονα την ανάγκη να διασφαλιστεί ότι τα χρήματα των 

ευρωπαίων πολιτών διατίθενται αποτελεσματικά. Σε κάποιες περιπτώσεις, οι 

αυξημένες απαιτήσεις για τους δικαιούχους δημιουργούν κάποιες αντιδράσεις, 

ωστόσο θα πρέπει να είναι από όλους κατανοητό ότι με αυτό τον τρόπο 

διασφαλίζεται η καταβολή των ενισχύσεων με τον καταλληλότερο τρόπο, προς 

όφελος όλων.       

  

Παρουσίαση Υλοποίησης Πλάνου Αξιολόγησης ΠΑΑ 2014-2020 

Ο κ. Μανώλης Τσαντάκης, εκπρόσωπος της Κοινοπραξίας ΕΤΑΜ Α.Ε. – REMACO 

A.E. παρουσίασε τα θέματα που απασχόλησαν τους αξιολογητές από τον Ιούλιο τoυ 

2017 μέχρι και σήμερα, σύμφωνα με τη σχετική σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου 

Γεωργίας και της Κοινοπραξίας. Στην παρουσίαση έγινε αναφορά τόσο στα 

Παραδοτέα που ολοκληρώθηκαν όσο και στα παραδοτέα που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 

Π2: Εκτίμηση της αποτελεσματικότητας της τεχνικής υποστήριξης, ενημέρωσης και 

επικοινωνίας (ολοκληρώθηκε) 

Π3 : Υποστήριξη για το μηχανογραφικό - λογισμικό διαχείρισης και παρακολούθησης 

(ολοκληρώθηκε) 

Π4 : Αξιολόγηση του Μέτρου 14 «Καλή μεταχείριση των αιγοπροβάτων» σε σχέση με 

την πολιτική του Υπουργείου Γεωργίας για τον κλάδο αιγοπροβατοτροφίας» 

(ολοκληρώθηκε)  

Π5: Σύνταξη κεφαλαίων της Ετήσιας Έκθεσης για το έτος 2017 (ολοκληρώθηκε) 

Π6: Αξιολόγηση της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας EIP (Μέτρο 

16) (ολοκληρώθηκε) 

Π7 : Έκθεση επί των αγροπεριβαλλοντικών δεικτών (σε εξέλιξη) 

 

Παρουσίαση αποτελεσμάτων εκπόνησης του Δείκτη Πουλιών Γεωργικών 

Περιοχών (Farmland Bird Indicator) 

Ο κ. Μάρτιν Χέλλικαρ, Διευθυντής του Πτηνολογικού Συνδέσμου παρουσίασε τα 

αποτελέσματα της καταγραφής πουλιών γεωργικών περιοχών και κοινών πουλιών 
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κατά το έτος 2017, σύμφωνα με την σχετική Σύμβαση με το Υπουργείο Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

 

 

Παρουσίαση Έργων που έλαβαν χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα 

Αγροτικής Ανάπτυξης 

Η ανάδειξη των παρεμβάσεων που πραγματοποιούνται αξιοποιώντας τις 

δυνατότητες που παρέχει το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης αποτελεί βασικό 

πυλώνα της επικοινωνιακής στρατηγικής του Προγράμματος. Για πρώτη φορά 

εντάχθηκε μια νέα ενότητα στις εργασίες της Επιτροπής Παρακολούθησης που 

αφορά την προβολή έργων που χρηματοδοτήθηκαν από το Πρόγραμμα. Κατά την 

συνεδρίαση παρουσιάστηκαν τρείς διαφορετικές παρεμβάσεις από τους ίδιους τους 

δικαιούχους ως ακολούθως: 

Α) Πολυκέντρο Νεότητας του Δήμου Αθηαίνου (Δήμαρχος Κυριάκος Καρεκλάς) 

Β) Έργα που υλοποιήθηκαν από τη Κοινότητα Κάτω Μύλου (μονοπάτι, εκδρομικός 

χώρος και σύστημα πυροπροστασίας). (Κοινοτάρχης Άριστος Καυκαλιάς) 

Γ) Δημιουργία σύγχρονης μονάδας Κοινικοκλοτροφίας (Κύπρος Πρωτοπαπάς) 

Ο κ. Παναγιώτης Δαμιανού (Ένωση Κοινοτήτων) σχολιάζοντας τις παρουσιάσεις 

σχετικά με τα έργα που έχουν ολοκληρωθεί στις αγροτικές περιοχές, σημείωσε πως 

θα ήταν χρήσιμο αν υπήρχαν στοιχεία που να δείχνουν πόσος πληθυσμός έχει 

εγκατασταθεί στις δυσπραγούσες περιοχές ως αποτέλεσμα των παρεμβάσεων του 

ΠΑΑ. Σχολίασε επίσης ότι υπάρχει ένα κενό μεταξύ των διαρθρωτικών ταμείων και 

του ΠΑΑ σε ότι αφορά την κάλυψη όλων των περιοχών της Κύπρου. Θα πρέπει το 

θέμα αυτό να απασχολήσει τις αρμόδιες υπηρεσίες κατά την ετοιμασία των 

Προγραμμάτων της επόμενης περιόδου. 

Ο κ. Χάρης Σωτηρίου ( ΓΔ ΕΠΣΑ) σχολίασε ότι το θέμα θα μελετηθεί στα πλαίσια της 

επόμενης προγραμματικής περιόδου. 

 Κλείσιμο - Συμπεράσματα 

Ολοκληρώνοντας τiς εργασίες της 4ης συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης 

η Γενική Διευθύντρια ανέγνωσε κείμενο συμπερασμάτων για συμπερίληψη στα 

πρακτικά της συνεδρίασης, το οποίο και εγκρίθηκε από τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης: 
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Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 

πραγματοποίησε σήμερα 8 Ιουνίου 2018 την 4η Συνεδρίαση της, στην παρουσία 

εκπροσώπων της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Κατά τη συνεδρίαση τα μέλη της Επιτροπής ενέκριναν την Ετήσια Έκθεση 

Υλοποίησης του ΠΑΑ 2014-2020 για το έτος 2017. Η Έκθεση θα αποσταλεί επίσημα 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέχρι τις 30 Ιουνίου 2018.  

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημερώθηκαν για την πρόοδο του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης εντός του 2018 καθώς και για μια σειρά άλλων 

θεμάτων μεταξύ των οποίων θέματα παρακολούθησης και αξιολόγησης του ΠΑΑ. 

Τέλος, έγινε παρουσίαση έργων από δικαιούχους που έλαβαν οικονομική ενίσχυση 

από τα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης. 

 

Με την ολοκλήρωση των εργασιών η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης 

ευχαρίστησε του παρευρισκομένους για την εποικοδομητική συμμετοχή τους. 

 

 


